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Interpelacja w sprawie budowy miejsc schronienia na terenach wiejskich w Gminie 
Kórnik.

W grudniu 2025 roku, w Gminie Kórnik odbyło się szkolenie z zakresu obronności dla: 
radnych, sołtysów, urzędników oraz dyrektorów jednostek publicznych, zorganizowane przez 
Urząd Miasta i Gminy Kórnik, w którym miałem możliwość uczestniczyć. Trzydniowe szkolenie to 
pokłosie wojny na Ukrainie i trudnej sytuacji geopolitycznej w której znajduje się obecnie 
państwo Polskie. Władze naszego kraju przyjęły starą słuszną zasadę „Jeśli chcesz pokoju, 
przygotuj się do wojny”. Dlatego działania podejmowane na każdym szczeblu począwszy od 
prezydenta, poprzez rząd, władze wojewódzkie, powiatowe i samorządowe mają na celu 
przygotowanie Państwa na trudne czasy.

Jako mieszkańcy widzimy już decyzje podejmowane przez władze Gminy Kórnik 
dotyczące poprawy bezpieczeństwa i obrony cywilnej. Rozwój i doposażenie jednostek OSP, 
budowa trzeciego budynku OAZY z ponad 1700 miejscami schronienia, czy magazyn na czas 
kryzysu, to najbardziej spektakularne działania.

Niestety nasza Gmina znajduje się w tzw. „czerwonej strefie”. Na lokalizacje 
„bomboskładu” w Borowcu i sąsiedztwo lotniska w Krzesinach nie mamy wpływu. W razie 
konfliktu zbrojnego, miejsca te będą potencjalnym celem ataku powietrznego. Zagrożeniem dla 
mieszkańców jest fala uderzeniowa. Możemy jednak zadbać o odpowiednie miejsca 
schronienia. Podczas szkolenia z obronności przypomniano, że jedynym bezpiecznym 
miejscem, które może nas ochronić przed falą uderzeniową jest to pod ziemią. Dlatego uważam, 
że jako Gmina powinniśmy przy każdej możliwej okazji, czyli podczas budowy i modernizacji 
budynków użyteczności publicznej na terenach wiejskich pomyśleć o tworzeniu miejsc 
schronienia w postaci piwnic.

Jako przykład i miejsce w którym można zastosować takie rozwiązanie jest obiekt przy ul. 
Wiejskiej 9 w Robakowie. Budynek ma dobrą lokalizacje, mieści się w centrum sołectwa 
Robakowa Wieś. Mieszkańcy mają tu blisko. Są sprzyjające warunki wodne. Można to 
zaobserwować po małej istniejącej tam piwnicy, która nie posiada żadnej izolacji, a woda 
gruntowa nie nachodzi. Dlatego jako zasadne, uważam zaprojektowanie i stworzenie tu podczas 
planowanej modernizacji budynku miejsc schronienia. W czasie braku zagrożenia 
pomieszczenia piwnicy mogłyby być wykorzystywane jako magazyn żywności koła gospodyń 
oraz miejsce przechowywania różnych sprzętów sołeckich.



O ile sytuacja polityczna w naszym regionie Europy może ulec zmianie, zakończy się 
wojna na Ukrainie, położenie geograficzne Polski nie zmieni się. Nasz kraj zawsze był, jest i 
będzie „bramę” wschodu do zachodu Europy. Historia pokazuje, że zagrożenie ze strony Rosji nie 
mija. Gmina Kórnik leży daleko od wschodniej granicy, ale jednocześnie widzimy, że podczas 
działań wojennych wykorzystywane sę głównie drony i naprowadzane rakiety. Mamy w bliskim 
sąsiedztwie obiekty, które w razie konfliktu będę w obrębie zainteresowania obcych sił. Fala 
uderzeniowa, która powstanie w razie ataku może dosięgnęć sąsiednie wioski. Dlatego jako 
Gmina powinniśmy, także myśleć o mieszkańcach wsi i jeśli jest taka możliwość, budować tam 
również miejsca schronienia.


